

TORONTAI

Ara 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obilityeva (Zépolya) u. 1 Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontól, Veliki Becskerek	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Az előfizetés ára:	Ara 1 Din
	Egész évre . . . 900 D Negyedévre . . . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D Hirdetések díjazás szerint Megjelenik naponta délután			

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink —

Radicsék elismerték az alkotmányt és a monarchiát.

Beograd, márc. 27.

A szkupstina mai ülését tíz óra körül nyitotta meg dr. Szubotity ideiglenes házelnök. A formalitások elvégzése után Radics Pavle kezdte meg majd két órán keresztül tartó beszédét, amelyet már minden pártban nagy izgalommal vártak. Radics Pavle beszédét a parlament minden oldaláról egyforma figyelemmel hallgatták végig.

Beszéde végén tette meg sorsdöntő kijelentését pártja nevében, hogy nincsenek összeköttetésben semmiféle külföldi hatalommal és hogy elismerik a monarchiát mai alakulatában.

Tizenkét óra után az ülés véget ért és folytatását délután 6 órára tűzi ki a házelnök. Este a minisztertanácsnak és a radikális-klubnak is végérvényesen döntenie kell, hogy milyen magatartást tanúsít Radics mandátumaival szemben. A parlament esti ülése fogja azután meg hozni azt a határozatot, amely talán a legfontosabb a szkupstina eddigi alkotásai között.

Radics Pavle beszéde elején arra kérte a szkupstinát, hogy hallgassák meg figyelemmel, mert kölcsönösen meg kell egymást érteniük. Fejtette Horvatország történelmi fejlődését, helyzetét Magyarországgal szemben, majd beszéde végén a következő nagyfontosságú kommunikatív olvasta föl.

„Elismerjük a mostani politikai állapotot és pedig a vidovdani alkotmánnyal és a Karagyorgyevity-dinasztiával az állam élen.

E nyilatkozattal azt hisszük meg szabtuk azt az utat, amelyen haladva és küzdve a horvát nép akaratát kifejezésre akarjuk juttatni. Ezzel sem hagyhatjuk azonban jóvá azokat a tetteket, amelyek a mostani politikai elrendezés miatt történtek. Ami az alkotmány revízióját illeti, ezt közösen, együttesen fogjuk véghezvinni és ennek megvalósulása után megteremtjük a megegyezést.

Sohasem harcoltunk az állam és az állam érdekei ellen.

Mint husz éves politikai szervezet elég hatalmasak és erősek vagyunk, hogy a megegyezést megteremtjük és azért felelősséget is vállaljunk. Nem félünk attól, hogy e lépésünket kapitulációnak tekintik, mert a nép mögöttünk áll most is.

Moszkvával semmiféle összeköttetésünk nem volt, éppenugy kötelezettségünk sem. Igaz, hogy 1924 augusztus 3-án szó volt a paraszti-internacionáleba való belépésről, de csakis a mi eddigi programunk alapján és azzal a szándékkal, hogy a két állam közötti jóviszonyt előmozdítsuk.

Az ellenzék viharos tapsal fogadta a nyilatkozatot, amelynek elhangzása után a házelnök az ülést bezárta

A Bratianu-kormány lemondása küszöbön.

Bukarest, márc. 27.

Politikai körökben befejezett tényként tárgyalják a Bratianu—Vintilla-kormány lemondását. Duca külügyminiszter és Anghelozku közoktatásügyi miniszter nyíltan bevalotta újságírók előtt, hogy a kormányválság bekövetkezése órák kérdése. Az új kormány megalakítását minden

bizonytal Avareszcura fogják bizni, akinek kormányzása azonban igen rövid életű lesz, mert nehezen tudja majd a többséget megtartani. Avareszcua után újra Bratianu-kabinet következik, aki az ellenzéki pártokból megerősödve fog átvonulni a kormánypárti részre.

Benes külügyi ekszpozét mond a jövő héten.

Prága, márc. 27.

A parlamentben interpellációt jegezték be, amelyben a kormánytól felvilágosítást kértek arra nézve, hogy miért nem hívják egybe a külügyi bizottságot, amely tájékoztatná a parlamentet a nagyon zavarosnak látszó külügyi helyzetről.

A kormányelnök válaszában kijelentette, hogy Benes a jövő hét végén exzpozét fog mondani a külügyi helyzetről és tájékoztatni fogja a házat a genuai és cannes konferencia óta történt eseményekről. Ugyancsak érinteni fogja a német garanciális paktumot is

Magyarországon megszűnik az idegenek jelentkezési kényszere.

Budapest, márc. 27.

Az „Az Ujság” jelentése szerint a belügyminisztériumban most készülték el egy rendelettel, amely eltörli az országba jövő idegenek jelentkezési kényszerét.

A jövőben mindenkinek bármely

országból jönne is Magyarország területére, joga van bárhol minden külön engedély és jelentkezés nélkül hatvan napig tartózkodni.

A rendelet áprilisban de legkésőbb május elsején életbelép.

Ki akarták rabolni a bécs—párisi D. vonatot.

Paris, márc. 27.

A Bécs—Páris között közlekedő D. vonat tegnap Longwinél kisiklott. Szerencsére emberáldozatot nem követelt a katasztrófa.

A kisiklás oka az volt, hogy bünös

szándékból ismeretlen tettesek tizenkét méter hosszúságban felszedték a síneket. Valószínűleg az volt a célja ennek a merényletnek, hogy kirabolják a vonatot.

A francia nap Beogradban.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, márc. 27.

Tegnap nagy ünnepélyességgel tartották meg Beogradban a francia napot. Dél előtt a Nemzeti Színházban Pribicevity Szvetozár előkelő közönség előtt vázolta a nap jelentőségét és kifejtette, hogy Franciaország milyen viselkedést tanúsított a háború folyamán Szerbiával szemben.

A szkupstina délelőtti ülésének befejezése után ugyancsak megemlékeztek Franciaország támogatásáról, amelyet a háború folyamán tanúsított Szerbia iránt.

A délután folyamán Pasity miniszterelnök és Nincsiy Momesio dr. külügyminiszter üdvözlő táviratot intéztek Herriot francia miniszterelnökhöz.

Balfour lord palesztinai utja.

Jeruzsálem, márc. 27.

A palesztinai arab lakosságnak Balfour lord látogatása ellen szervezett bojkottmozgalma mind nagyobb méreteket ölt.

Az arab mozgalom vezetői azt jelentették ki, hogy a cionista mozgalom nem kívánatos elemeket hoz Palesztinába és hogy az angolok a kolonizációt szuronyokkal végzik a benszüllött arab lakosság kárára.

Balfour lord palesztinai látogatásának első helye az új tengerparti zsidó város, Tel-Awiew. Itt a község előjárósága héber nyelven üdvözölte és kijelentette, hogy Balfour lordot érdemei elismerésül diszpolgárává választotta.

Interparlamentaris konferencia Rómában.

Róma, márc. 27.

Április 17-ikén Rómában interparlamentaris konferencia lesz, a melyen harminckett állam delegátusai vesznek részt.

Repülőszerekesétlenség Noviszádon. Tegnap délután a katonai repülőtéren majdnem végzetes baleset történt. Lognja Béla repülőfőhadnagy a levegőben összeütközött egy másik repülőgéppel és mindkét gép egy néhány pillanat alatt lezuhant a földre és izzé-porrá zuzódott. A két repülőnek esodálatosképpen néhány apró sérülésen kívül nem történt komoly baja.

TÖZSDE

Március 27.

Beograd. Wien 0887-50, Budapest 0878, Genf 1215, Páris 301-85, Milánó 257-35, Newyork 63, Prága 187.

Zürich. (Nyitás.) Berlin 123, Budapest 72, Newyork 518-50, Milánó 2117-50, Prága 1540, Wien 73, Varsó 100, Szófia 377-75, Bukarest 246-25, Beograd 820, London 2481 és egyenyeled, Páris 2746-25.

Budapest. A gabonatözsde a buza 525, a rozs 470, a sörárpa 470, a zab 410, a tengeri 250.



Ma fejezik be a vitát a mandátumok felett.

Beograd, márc. 27.

Az igazoló-bizottság munkája fölötti vitának ma van az utolsó napja, éppen ezért óriási az érdeklődés a szkupstina mai ülése iránt. Döntés azonban valószínűleg csak a késő éjjeli órákban lesz, amikor végleg eldől a bregalnici, maribori kerületek és a Radics-párti mandátumok sorsa.

A radikális-klub ma délután fél négy órakor ülést tart, amelyen véglegesen dönt, hogy milyen magatartást fog elfoglalni a Radics-mandátumokkal szemben. Kormányzó körökben még mindig olyan a hangulat, hogy az összes Radics-párti mandátumokat meg kell semmisíteni. Legalább is Makszimovity bel-

ügyminiszter tegnap a szkupstinában elmondott erőles állásfoglalása a Radics-párt ellen, erre enged következtetni.

A tegnap délután lefolyt kihallgatások az edvarban azt látszanak bizonyítani, hogy az utolsó pillanatban mégis bizonyos változások lesznek az előre megállapított szkupstinai programban. Még arról is szó volt, hogy Mehmed Spahó, aki kihallgatáson volt a királynál, szondirozta a terepet, hogy a Radics-párti képviselők kihallgatáson jelenhessenek meg.

Ebből azonban nem lett semmi, mert a király a királynéval délután 4 órakor Kragujevácbá és onnan Topolára utazik.

Rodics érsek a szerbiai katolikus egyházközségek helyzetéről.

Beeskerek, márc. 27.

Rodics P. Rafael érsek, mint megírta a „Torontoi”, szerdán érkezett vissza szerbiai útjáról, melynek során meglátogatta a kerületébe tartozó plébániákat. Utjának tapasztalatairól, valamint a szerbiai katolikus egyházközségek helyzetéről Rodics érsek a következőket volt szíves munkatársunknak elmondani:

A régi Szerbia területén négy szisztematizált egyházközség működik, Beogradban, Kragujevacon Nisben és Boron.

A beográdi plébániának temploma van a Krunkzka utcában. Az egyházközség ügyeit Wagner Alois lelkész, dr. Magyarc Geraj hitoktató és Kokanovics káplán intézi. A beográdi katolikus hívők száma meghaladja a 12-13000-et, akik meglehetősen jól szervezettek. A templom mögötti teremben összejöveteleket, előadásokat tartanak, melyek a hitélet kimélyítését célozzák. Beogradban ezenkívül fennáll egy templomépítő egyesület, amely Matusek elnökkel az élén, erre a célra már mintegy egy millió és kétszáz-ezer dinárt gyűjtött össze. Az egyesület és az érseki hivatal most tárgyalásokat folytat a polgári hatóságokkal, megfelelő telek átengedése végett, hogy azon felépíthessék a székesegyházat. Az érseki hivatal ezen kívül még azzal a tervvel is foglalkozik, hogy a perifériákon lakó katolikusok részére egy kápolnát épít.

A kragujeváci egyházközség 1885 óta áll fenn és lelkésze Vinadolac Iván. Az ottani lakosság minden igyekevése dacára nem sikerült eddig templomra szert tenniük. Az istentiszteleteket egy magánháznál bérelt teremben tartják meg, amelyet kápolnának rendeztek be. A kragujeváci hívők száma háromszáz, a hitközség rajonjába azonban számos község tartozik, ahol kisebb-nagyobb tömegekben katolikusok élnek.

1899-ben alapították a nisi egyházközséget, melynek élén jelenleg Hody Ferdinánd pápai kamarás áll.

A templom mellett meglehetősen csinos paplak van. A városban lakó hívők száma meghaladja a hatszáz-

at, jelentős azonban a környékbeli katolikusok száma is.

A bori bányatelepen, amely francia kézben van és réz, valamint arany kitermelésével foglalkozik, hatszáz főből álló katolikus kolónia él, amelynek lakói franciák, olaszok, németek és magyarok. Hitközségük rendszeresített, papuk és templomuk azonban nincs. A kragujeváci pap látogat el időnkint hozzájuk és szolgáltat misét részükre.

Hitközség alapításához engedélyt kért Csuprija, Jagodina és Zajecsar. Jagodinában egy Klefis nevű gyáros kápolnát építtetett gyára udvarán, amelyben a kragujeváci lelkész havonként egyszer istentiszteletet tart. Szükséges volna még azonban Szmederevón, Pozsarevacon, Negotinban, Sabacon és más nagyobb városokban hitközséget alapítani.

Megkönyviti munkánkat — mondotta Rodics érsek — hogy kormánykörökben is szívükön viselik a katolikus szerbség egyházi szervezkedését és elősegítik ebbeli törekvésüket.

Mivel a szerbiai katolikus lakosság jórészt a munkásság sorából kerül ki és így anyagi helyzeténél fogva csak kevéssel járulhat hozzá a templomok és paplakok felépítéséhez, a többi országrészbeli katolikusok anyagi támogatására volna szükség, hogy a szép tervek megvalósuljanak.

Riport a régi Beeskerekről.

1895 márc. 27.

Járos Román János törökbecsei volt szolgabírósi végrehajtó a beeskereki fogházban tegnap öngyilkosságot kísérelt meg, de megmentették.

1905 márc. 27.

A Kaszinó tisztújító közgyűlése. Igazgató: Franz J. L. Aligazgató: Alföldy Ede. Ügyész: dr. Anna Erő. Háznagy: dr. Nónay Pál. A közgyűlés keretében leleplezték Lauka Gusztáv arcképét, akinek érdemeit Várady Imre országgyűlési képviselő változta.

Nagy vihar Moser képviselő felszólalása körül.

Beograd, márc. 27.

Miután a mai napon be kell fejezni a horvát paraszt-párt mandátumai felletti vitát, a nemzetgyűlés tegnap egész nap ülésezett.

Hosszabb déli szünet után délután egyegyed hat órakor folytatták a már négy nap óta tartó vitát, melynek során ezuttal is számos képviselő szólalt fel. Az ülés megnyitása után közvetlenül a Ház titkára felolvasta az új képviselők névsorát, azokét, akik a lemondás folytán megüresedett mandátumokat nyerték el. Majd áttértek a napirendre, melynek vitájában az első szónok

Superina horvát paraszt-párti képviselő volt, aki Makszimovity Bózsó belügyminiszter délelőtti beszédére válaszolt. Kijelentette, hogy a horvát köztársasági paraszt-párt semmiféle összeköttetésben nem állott és nem áll a harmadik internacionáléval és azokért az ügyekért, melyek miatt Radics Szeptán ellen büntető eljárás folytatnak le, kizárólag ő maga fog felelni és azokért mi összképviselő nem vállalhatunk és nem viselhetünk felelősséget. Az igazoló-bizottságban konkrét javaslatot tettünk, hogy engedjék bejönni az őrizetben tartott horvát képviselőket a szkupstinába, hogy maguk a gyanúsítottak válaszoljanak az elhangzott vádakra. Indítványunkat nem fogadták el. Mi — hangsúlyozom — nem voltunk és nem is akarunk kommunisták lenni. (Taps az ellenzéki padosorokból.) Kül földi összeköttetéseket semmilyen irányban sem tartunk fenn. Pártunk belépését a harmadik internacionáléba sohasem vitatta meg a párt főbizottsága, már pedig a határozat csak akkor volna minden tagra érvényes és kötelező, ha azt a hivatalos szerv mondja ki. Amit a vezetőség esetleg a főbizottság tudta nélkül eslekedett, reánk nézve érvénytelen, tehát nem kötelező.

A köztársasági eszme akkor terjedt el, amikor nyugaton királyságok helyébe köztársaságok keletkeztek. Népiünk szemeláttára bukott meg a német és osztrák cárizmus. (Azt hitték, hogy itt is megbukik — kiáltotta gúnyosan Tomity rad. képviselő) államunk még rendezetlen volt, alkotmány nélkül állottunk, nem esoda, hogy felvetődött a köztársaság terve. Azóta megismertük a szerb nép érzelmét és ezt tisztelben is tartjuk.

Jogatics Máté (Radics-p.) hasonló szellemben beszélt.

Dragovity (rad.) a békés megegyezés híve, a horvát paraszt-párt azonban — mondotta — nem nyújtott alapeszmét, amelyen kiindulva eredményt lehetett volna elérni. Radicsék államellenes munkát folytattak s ezért büntetést érdemelnek.

Az utolsó felszólaló dr. Moser János német-párti képviselő, akinek beszéde során többször heves vihar tört ki.

A politikájától távolabb eső személyeknek nem lesz érdektelen egyszer megállapítani, kiket választott meg a nép szabad akarata és kiket juttatott a csendőrség segítségével a parlamentbe.

Ne sértegesen — kiáltja közbe ingerülten Simonovity (rad.) — Szégyelje magát! Mi majd megtanítjuk, hogy méltóképpen beszéljen

itt, — hangzik a radikális padosorokból. Itt nincs Franjo Josif — kiáltja Grgin.

A vihar lecsillapultával a házelnök közölte Grginnal, hogy közbeszólásáért írásbeli figyelmeztetéssel bünteti meg. Grgin erre sem hallgatott el, hanem tovább folytatta polemikáját Moserrel. A házelnök újlag figyelmeztette és kizárással fenyegette. Grgin erre dühösen felugrott a helyéről és elhagyta az üléstermet.

Moser a választási terrort ismerette ezután, majd áttért a Radics-mandátumok igazolására. Kifejtette, hogy mivel az ügy amugy is a bíróság előtt van, be kell várni a független fórum döntését. Az államvédelmi törvény 18-ik szakasza a vétkesség megállapítására különben is a bíróságot jelöli ki kompetensnek és így mindenképpen ezt a megoldást kell elfogadni.

Kobaszica (Moser felé): Nem a maguk állama. A szerbek és horvátok ügye. Radikális helyről többen: Meg kell lineselni a szónokot. Radics ügyvédje. Egy hang a kormány pártok sorából: Mit törődik a mi ügyünkkel. Menjen Németországba.

A szónok a zaj elültével folytatta: Nem beszélhettem a népnél, mert a hatóságok megakadályoztak ebben, most nem beszélhetek a parlamentben sem, mert kollegáim teszik ezt lehetetlenné.

A radikálisok sorából többen: Miért mondotta az osztrák parlamentben egy lengyel képviselőnek, hogy: „Mars Lengyelországba!”

A felszólaló beszédének befejező része az általános lármában teljesen elveszett.

A házelnök nyolc órakor bezárta az ülést és folytatását ma délelőttre tűzte ki.

HIREK

— márc. 27.

Jegyzővaltozás. A belügyminisztérium Ivkovity Koszta belöblátói községi jegyzőt felmentette állásától és helyébe Szmodej Franjot nevezte ki.

Uj telefonvonalak SHS és Magyarország között. Beogradból jelentik, hogy március 22-ike óta a következő új telefonvonalakat adták át a forgalomnak Magyarország és az SHS állam között: Beograd—Szeged, Noviszád és Szubotica—Szeged, Szubotica—Szentés, Sztaribecsej, Vukovár, Novivrbász, Pancsevo, Vrsac és Belacrka Budapesttel nyert összeköttetést.

Halálozás. Török Imre, a vasuti műhely alkalmazottja rövid szenvedés után, huszonhat éves korában meghalt. Tegnap délután 4 órakor temették a Miletityeva (Temesvári) utcai gyászházba nagy részvét mellett. Az elhunyt végtisztességén testületileg megjelent a tűzoltótestület, a tűzoltótestület műkedvelő gárdája, melynek az elhunyt tevékeny és tehetséges tagja volt, a vasutas zeneegyesület és a vasuti műhely munkássága. A tűzoltó műkedvelőgárda, a vasutas zeneegyesület és az elhunyt munkatársai koszorút is helyeztek a ravatalra.

Általános választójog Japánban. Tókióból jelentik, hogy a felsőház hozzájárult ahhoz a törvényjavaslathoz, hogy minden 25 éves japán polgár aktív és passzív választójogot bírasson.

Egy autó és kerékpár karambolja. Ma délben a Princ Gyorgyeva (Bon-náz) utca és az Obiliteva (Zápolya) utca sarkán, a zárda épülete előtt szerencsétlenség történt. Egy autó beszaladt egy kerékpárba, amelyen Venzon Ferenc 30 éves lakatos ült. A sofőr nem vészette el a lélekje-lentét és hirtelen lefékezett, Ven-zon azonban így is súlyos fejsérüle-seket szenvedett. A sebesültet Car Dusanova (Váraljai) utcai lakására szállították. A kerékpár pozdorjá-vá tört. Az autó száma 216.

Tűz. Ma délben tüzet jeleztek a becskeréki tűzoltó-örtanyán. A tűz özeveg Gardinovaeski Mata cöljai háznak udvarán ütött ki, ahol meggyuladt az ott felhalmozott szalma. A tüzet rövidesen eloltot-tak.

Öngyilkosság szerelmi bánatból. Beogradból jelentik, hogy dr. Szto-janovity volt pénzügyminiszter fia tegnap esteire öngyilkossági szan-dekből a Dunába ugrott. Szerencsé-re kimentették az öngyilkosjelöltet, aki azonban nem akarta bevallani, hogy miért akarta eldobni az életét. Hozzá tartozói azt hiszik, szerelmi bánata volt.

A „Gróf Rinaldó” szombati és va-sárnap előadásaira jegyek szombat este 6 óráig Frank Lajos fő-utcai üzletében kaphatók. Szombat este 6 óratól és vasárnap délelőtt 9—12-ig és délután 3 óratól kezdve a jegyek a színházi pénztárnál kaphatók. Az előadások kezdete este fél 9 órakor.

Bolgár kémek Pírot környékén. Jelentette a Torontál néhány héttel ezelőtt, hogy Pírot környékén két bolgár repülőtestet kényszerleszállást végzett. A hatóságok vizsgálatot indítottak irántuk és a vizsgálat megállapította, hogy a két tiszt kémkedett már előzőleg Nis környé-kén. A két tiszt sorsa felett a bírósá-g fog dönteni.

Szerencsétlenség halászás közben. Tegnap este Noviszádon Kuna Iván közkatoná, aki a dunai flottilla egyik hajóján teljesít szolgálatot, halászás közben belefullt a Dunába.

Helyreállt a magyar és olasz vivő-szövetség közötti jóviszony. Buda-pestről jelentik: A magyar és olasz vivőszövetség megbízottai tegnap ér-tekezletet tartottak a Nemzeti Kaszi-nóban, amelyen az olasz kiküldöt-tek még sajnálkozásukat fejezték ki az olimpiádon történt Pulitti-botrány miatt. A megbízottak kifejtették, hogy mélyen sajnálják a történeteket és kéri a magyar testvérszövet-séget, hogy vegye ezt teljes elég-tételképpen tudomásul. A magyar szövetség részéről a javaslatot el is fogadták és örömmel üdvözölték az olasz kiküldötteket abból az alka-lomból, hogy a két szövetség között újra helyreállt az évtizedes jóviszony.

* Dragutinovity—Bogdanov gya-korlati szerb nyelvkurzusán a főgim-náziumban este fél nyolctól fél kileneig is tartanak órákat, azok ré-szére, akik előbb nem érnek rá. Je-lentkezéseket minden este elfogad-nak.

Szabad királyi város legyen Becskerék.

A városi közgyűlés ülése. — Aki negyven évig gazdálkodott a város földjén. — Becskerék maradjon a Bánság központja.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Becskerék, márc. 27.

A város kibővített tanácsa tegnap délután 3 órakor tartotta meg rend-kívüli közgyűlését Nádaski Gyuró főjegyző, helyettes polgármester el-nöklete alatt. A közgyűlés tárgysoro-zatán nyolcvan tárgy szerepelt, amelyek közül egynéhány tárgy körül hosszú, heves vita fejlődött ki, úgy hogy a három órakor megkez-dett közgyűlés este háromnegyed tíz órakor sem ért véget.

Parlamentáris háborítatlan lefolyá-sa egyedül csak Nádaski főjegyző erélyes vezetésének köszönhető, aki minden irányban pártatlanul vezet-te a gyűlés néha nagyon ingadozó hajóját. Ambár még így is a hiába-való szőzaporítások egész oecánját kellett a városatyáknak meguszni.

A közgyűlés első tárgya Nádaski Gyuró főjegyző előterjesztése, ame-lyet az állandó választmány is java-solt, hogy a törvényhozás fórumai-nál járjon el a tanács és kérje Becs-kerék város szabad királyi várossá való átminősítését Nádaski javaslát azzal indokolja meg, hogy a vá-roznak, mint a Bánság központjának gazdasági és kulturális fejlődé-se szükségessé teszi, hogy szabab-dabb irányban fejlődhessek. Ez csak úgy lehetséges, ha megszabadul a megye gyámkodásától. Anyagilag is fontos volna ez az átalakulás, mert a város ilyenformán megszab-adulna mintegy két millió dinár évi utadó és megyei pótdától, a mely összeg lényeges könnyítést jelentene a város budgetjében.

Ankity Bózsó dr. ellene van a ja-vaslatnak. Nem tartja fontosnak, hogy most huszonnégy órán belül döntsenek ebben a fontos ügyben. Attól fél, hogy ez az átminősítés jóval több terhet fog jelenteni a vá-roznak, mint amennyi hasznot hoz-na.

Dosen Voisziáv a javaslat mellett foglal állást, mert beláthatatlan haszna van belőle a városnak, ha mint szabad királyi város ügyeit rövidebb uton direkt a legfelsőbb hatósággal intézheti el.

Csobanity és Steity ugyancsak a javaslat ellen szólalnak fel, azon ag-godalimuknak adva kifejezést, hogy a szabad királyi városok tisztviselői kara sokkal nagyobb, mint a rende-zett tanácsu városé, tehát ez jelen-tős megterhelést jelentene a város számára.

Rakity Milán bizonyítgatja a ja-vaslat előnyeit, morális és anyagi szempontokból.

Sztanojevity Tihomir kijelenti, hogy Temesvár elvesztésével a Bán-ság természetadta központja Becs-kerék lett. Ide kellene mindennek gyűlni, hogy a Bánság gazdaságilag független legyen és ime mit látni: egy gyár, egy nagyobb ipartelep

nem létesül itt, Őlbetett kezekkel várja mindenki, hogy a véletlen fog a városon segíteni. A javaslat mel-lett foglal állást.

Ankity és Dosen újabb felszólalá-sai után Nádaski Gyuró mondja el a vita zárószavait és szavazás alá bocsátja a javaslatot, amelyet a közgyűlés negyven szóval harminc-kilenc ellen elfogad. A közgyűlés ez-zel kimondja, hogy kéri fogja Becskeréknek szabad királyi város-sá leendő törvénybeli becikkelyezé-zét.

A második fontos javaslata a ta-nácsnak, amelyet a közgyűlés egy-hangulag elfogadott, hogy szorgal-mzni fogja a kormányt, hogy a beograd-i oblastnak Becskerék to-vábbra is központja maradjon.

Több kisebb jelentőségű kérvényt, folyamodványt, segélykérést intéz-tek el ezután. Többek között az ág-evangélikus egyháznak 3000 dinár, a Jadranszka Strazsanak 5000, a Vajdasági Diákokthonnak 2000, a noviszádi Nemzeti Színháznak 1000, a becskeréki orosz kolóniának 1000 dinár segélyt szavaztak meg. Ellen-ben nem szavazták meg a beteg Alekszity Bogoljub polgármester által kért 6000 dinár előleget.

Érdekes volt a tárgysorozat negy-venedik pontja is, amelyben Sza-jity Igay földműves bejelenti, hogy negyven év óta birtokol egy 654 négyszögöl terület városi földet, a melyben ez idő alatt senkisek há-borgatta és ő ezt negyven évig úgy kezelte, mint a sajátját. Minthogy a tulajdonjog értelmében most már kétségtelen fennáll az ő birtokjog-ára a földterületre, kéri, hogy a város irassa át ezt a telket most már hivatalosan is az ő nevére. A köz-gyűlés a városi ügyész szakvélemé-ményének meghallgatása után úgy döntött, hogy a telek átírását a tör-vényes rendelkezések alapján meg-engedi.

A közgyűlés döntött a már több ízben árlejtésre kitűzött utcai eláru-sító bódék ügyében is, amelyekre Eckstein Samu, Petrovity Bózsó, Markovity Szava, Kovács Pál, Schneider Ede, Mucz I. Zsiva és Nikolity Gavra adott be ajánlatot, amelyeket a közgyűlés jóváhagyott.

A tárgysorozat következő pont-jain: a külvárosi utcák kövezésén megfenekletett ezután a tárgyalás. Vége-hossza nem volt a hozzászólá-soknak, amelyek mind abba az irányba terelődtek azonban, hogy ne ezt az utcát kövezzék, hanem a má-sikat. Természetesen minden párt-nak más véleménye volt. A vita így végnélküli mederben folyt há-rómnegyed tízig, amikor is az el-nöklő Nádaski Gyuró főjegyző be-zárta az ülést és folytatását hétfő délután 3 órára tűzte ki.

Becskeréki résztvevő a palesztinai zsidóegyetem megnyitásánál. A pa-lesztinai zsidóegyetem megnyitására, amely a jövő hónapban lesz Jeru-zsálemben, Becskerékről is utazott el érdeklődő. Mircs Lázár volt becs-keréki tanító fia, Mires Alekszander

egyetemi hallgató most kelt utra, hogy résztvegyen az első zsidó-egyetem kapunyitásán. A vállalkozó fiatalember, aki nyelvtelenség híré-ben áll és a héber nyelv mívelője, május 11 ére szándékozik vissza- térni hosszú utjáról.

Színész-olimpiád Budapesten. A Magyar Színész-Egyesület a közel jövőben színészolimpiádot rendez Budapesten, amelyen valamennyi vidéki szintársulat egy egy női és egy-egy férfi tagja résztvehet. Az olimpiádon operett, dráma, vígjáték és bohózat jeleneteket mutatnak be.

A cseh véderő apasztása. Prá-gából jelentik, hogy az 1923 évben sorozott és azóta szolgáló legény-séget kedden szabadságot kaptak. A cseh hadsereg békeleltáma ezzel 150 ezer emberről kilencvenezerre apadt le.

A Magyar Adria Társaság ünnepe. A Magyar Adria Társaság tegnap délelőtt tartotta nagy ünnepek keretében fennállása tizenöt éves jubileumát. Az ünnepi közgyűlésen Havas udvari tanácsos mondott nagy beszédet, amelyben kijelentette, hogy az ország legközelebbi teendője lesz a trianoni békeszerződés értelmében kiutat nyerni Fiumén és Spalaton keresztül az Adriára.

Bányászkatasztrófa a Mosel vidé-ken. Merlenbachból jelentik, hogy a mosel-vidéki szénbányatársulat Re-beux tárnájában tegnap délután 3 órakor leszakadt a szállítókosár kö-tete és nyolcvan ember a hatvan méter mély tárnába bukkott. Estig harminc embert sikerült felszínre hozni, akik közül kettő a kórházban meghalt. A mélységben levő ötven ember valószínűleg meghalt.

Magyar—lengyel kereskedelmi szerződés. Tegnap írták alá a lengyel—magyar kereskedelmi szerződést, amely Magyarország első végleges megegyezése egy idegen állammal a háboru óta. A magyar—lengyel ke-reskedelmi egyezmény tarifális szer-ződés.

* Cukorbeteg részére a legtöké-letesebben berendezett diétás és diagnosztikus szanatórium a dr. Ja-kab-féle Liget-szanatórium (Buda-pest VI. Nagy János u. 47.). Insulin kezelés. Szabad orvosválasztás, mér-sékelt árak. Napidíj a magánklini-kai osztályon 150.000 korona.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel JUHÁSZ FERENC.

A kiadóhivatal telefonja — 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

A Vatrogaszna (Hadzsits Lázár) utca 8. számú 803

ház eladó.

Érdeklődni lehet ugyanott.

Modern hálószoba

két gyönyörű antik fotel, antik íróasztal eladó!

Cim a kiadóban.

Krumenacker István

nyug. vasuti főfelügyelő vállal fuvarlevél felülvizsgálatát és vasuti szállítástól eredő mindenemű visszkereket (hiányok, sérülések és határidő tul-lépések).

Vel. Becskerék, Etesova u. 5.

A Komedióban

esütőtűkön, 26-án 7 és 9 órákor
pénteken, 27-én 7 és 9 órákor

Jegyek elővételben
vasár- és ünnepnapokon 10-12-ig
a Kováts cukrászdában és a
mozipénztárnál kaphatók.

"A holdogság fészke" II. rész.

Gyönyörű társadalmi dráma 6 felvonásban
Főszerepben: MARGIT BARNAY, PAUL
WEGENER és REINHOLD SCHÜNZEL.

Hirdetmény.

A velikibecskereki hidrotechnikai
osztály nyilvános árverésen utján el
fogja adni az 1925 március 1-től 1926
március 1-ig terjedő időpontig a Béga-
csatorna mentén levő fű és nád-
termést a következő sorrendben:

1925 április 3-án délelőtt 8 órákor
a román határtól 77-250 km a veli-
toráki határig;

1925 április 4-én délelőtt 8 órákor
a velikitoráki határtól Begejszveti-
djuradj határáig;

1925 április 5-én délelőtt 8 órákor
a begejszvetidjuradj határtól a kleki
határig;

1925 április 7-én délelőtt 8 órákor
25-285 km a muzsljai kompnál.

Az árverési feltételek mindenkor
az árverés megkezdése előtt lesznek
felolvasva, azonban ezek az árverési
határidőig a velikibecskereki hydro-
technikai osztálynál is betekinthe-
tők.

Velikibecskerek, 1925 március 25.

Az osztály főnöke.

596

Kézimunka tanfolyamot

nyitok apr. 1-én a következő csopor-
tokban megjelölt munkákra: I. Gép-
ajour, richelieu és madeira, tüll apli-
káció, II. lámpaernyő áthuzás, III. necc
és kivarrása. Jelentkezni lehet min-
dennap d. e. 12-1-ig és d. u. 4-5-ig.
Dr. Murgu Péterné, a volt Linyaesky-féle
ház emeletén. 613

Polgármesteri hivatal Vel. Becskerek.

4037/1925. sz.

III.

**Nyári ruhák, télibundák, cipők és
csizmák beszerzése.**

Velikibecskerek városa 1925 évi
április hó 28-án délelőtt 11 órákor
a polgármesteri hivatalban 4 téli-
bunda, 6 pár télicipő, 70 kabát, 70
nyári öltöny (bluz és nadrág), 70
nyári sapka, 70 pár nyári és téli-
cipő beszerzése céljából árlejtést tart.

A nyári ruhák és cipő szállítási
határideje az árveréstől számítandó
egy hónap, a bundák, kabátok, téli-
cipők és télicizmák szállítási hatá-
rideje 1925. évi szeptember hó 15.

Az ajánlatok lepecsételt boríték-
ban 100 dinár bélyeggel ellátva leg-
később az árlejtés napján délelőtt

11 óráig adandók be a polgármesteri
hivatalnál

A borítékon pontosan megjelöl-
endő: „X. Y. ajánlata ruhák és láb-
beliek szállítására”

Az ajánlathoz csatolandó a biz-
tosíték lefizetését igazoló elismer-
vény. A biztosíték az ajánlati összeg
után jugoszláv állampolgároknál 5%,
idegen állampolgároknál 10%. A
biztosíték vagy készpénzben vagy az
állami számvevősegről szóló törvény
88. §-ában meghatározott értékpapir-
ban fizetendő be a városi pénztár-
nál legkésőbb az árlejtés napján
delelőtt 10 óráig. Az ajánlathoz
csatolandó az iparigazolvány is. Ha
az ajánlat postán küldetik be, tar-
talmaznia kell azon kijelentést, hogy
a vállalkozó a feltételeket ismeri és
azoknak átveti magát. Később ér-
kező ajánlatok, valamint olyanok,
amelyek az állami számvevősegről
szóló törvény 87., 88., 90., 91. és
93. szakaszainak nem felelnek meg,
figyelembe nem vétetnek. Épügy nem
vétetnek figyelembe azon ajánlat-
tevők sem, akik a szállítási időt
magukra nemkötelezőnek jelentik ki

A feltételek naponta a vár. szám-
vevősegnél megtekinthetők.

Velikibecskerek, 1925 március 21.

Nádaski, polgármester-h.

Polgármesteri hivatal Vel. Becskerek.

5947/1925

IV.

Hirdetmény.

Figyelemztetjük Velikibecskerek
város lakossága, hogy motorvételeket
addig míg ezen szándékot nem jelen-
tik be a városi villammű igazgató-
ságnál és amíg ehhez a szükséges
engedélyt nem kapják meg, ne per-
fektualjanak, mert ellenesetben a
városi villammű azokat nem fogja
bekapcsolni

A városi tanácsnak 1925 március
21-én kelt üléséből.

Nádaski, polgármester-h.

**Eladó öt ablakra való
függöny.**

Megtekinthető délután 2-5-ig Veres-
martiova (Uri) utca 267. szám alatt (a
tűzoltólaktanyával szemben). 606

ÉRTESÍTÉS! 609

Értesítem a t. szőlőtulajdonosokat és
korcsmárosokat, hogy f. hó 30-án
Becskerekre érkezem, amikor is mozgó
pálinkakazánommal bor- és sepről a
pálinkaégetést megkezdem.

Bővebbet a „Zöld koszorú”-hoz címzett
vendégülben (vöit Behring-féle vendéglő).

Olcsó autótaxi!

A Vojvodina bármely részébe
legolcsóbban megy autótaxiban 608
Mester Sándor, Velikibecskerek,
Csarnojevitye u. 3. Telefon 361.

Nézzé meg

vasárnap a FISCHER és LUTSCH
cég kirakatait s látni fog divatos
és szép árukat és a mai árukat.

602

Telefonszám 21. Alapított 1846.

Pleitz**Fer. Pál**

Veliki Bečkerek, Obilježeva (Zápolya) u. 1. sz.

Könyvnyomdája

Nyomtatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomtatvány-
raktár. Tömöntöde. Könyvkötészet. Ruggyantabélyegzőgyártás.